

Только пчела узнает в цветке затаенную сладость,  
Только художник на всем чует прекрасного след.

А. А. ФЕТ.

юбилей

## Миллионы зрителей в одном зале

Ровно 40 лет назад в Новокузнецке  
был открыт кинотеатр «Октябрь»

Если вы спросите у жителей Центрального района г. Новокузнецка: «Кто такая Фаина Николаевна?» — многие не задумываясь ответят: «Это — директор кинотеатра «Октябрь».

Откуда такая популярность? Наверное, потому, что Фаина Николаевна проработала в кинотеатре 27 лет, из них 21 год — директором. Все годы — в гуще детворы, в фойе и на сцене, с микрофоном и без, хотя большой зал вмещает 640 зрителей. И не просто зрителей, а детского зрителя, неугомонного, крикливого, не терпящего фальши и лжи. И надо постоянно «держат» его внимание и организовывать мероприятие так, чтобы детвора приходила снова и снова в кинотеатр, чтобы он стал для нее вторым домом.

Так было и так есть. Факты — вещь упрямая. Ведь если во многих кинотеатрах посещаемость падает, то «Октябрь» за 1996 год посетили 43550 детей и 33259 взрослых.

11 октября 1957 года в центре города распахнул свои двери кинотеатр под грозным, но в то же время всеми любимым названием «Октябрь». Трудовой люд хлынул по широкой лестнице, украшенной массивными резными деревянными перилами, в зрительный зал, где их приветливо встречали первый директор кинотеатра Владимир Михайлович Тетенькин и администратор Анна Прокофьевна Паршикова. Открылся кинотеатр новым фильмом режиссера Сергея Герасимова

«Тихий Дон». Чтобы купить билет, люди занимали очередь с вечера, образовывая вокруг кинотеатра плотное кольцо, оставляя работникам кино окна, через которые они проникали на свои рабочие места. Все сеансы проходили с аншлагом.

Но особенно горячо этот кинодворец полюбила детвора с приходом сюда Фаины Николаевны Унковской. Свой трудовой стаж в кино она начала в кинозале горкома партии «Кругозор», организовывая и проводя киноуроки. Как учитель литературы и русского языка, Унковская увидела в этой форме работы огромную помощь педагогам школ. И через несколько недель желая посетить «Кругозор» уже не хватало мест в зрительном зале. Тогда и было принято «историческое» решение — «из-за нехватки мест в зале перевести товарища Унковскую Ф. Н. с киноуроками в кинотеатр». Выбор пал на «Октябрь». И в «Октябре» постоянно стали проводиться пионерские мероприятия: киноутренники, кинопанорамы, премьеры, творческие встречи с создателями кинолент. Традиционными здесь стали слеты «Юных друзей кино». И самый яркий кино клуб тех лет — «Алый парус».

Вспоминает директор кинотеатра Ф. Унковская:

— На занятие киноклуба «Алый парус» однажды привели комиссию ЦК ВЛКСМ. Так изумленные москвичи позже прислали Почетную грамоту педагогу кинотеатра (кстати, педагогом в то время была Фа-

ина Николаевна, но в разговоре она об этом умолчала) и путевку в «Орленок», которой наградили активистку клуба из 52-й школы Ларису Астапову.

— Дружили мы с другими школами, — продолжает Фаина Николаевна, — 62-й, 26-й, 11-й, 12-й, держали связь с клубами по месту жительства. Конечно, сотрудничество удастся только тогда, когда в нем обе стороны заинтересованы. Я и сегодня не понимаю тех, кто сидит сложа руки и... ждет зрителей...

В январе 1970-го «Октябрь» получил новый статус — «специализированный детский кинотеатр». И первые премьеры прекрасных детских фильмов тех лет режиссеров Льва Мирского «Это было в разведке» и Ролана Быкова «Внимание, черепаха!» покорили юных зрителей. Ребята с самого утра уже толпились перед кинотеатром, ожидая открытия касс. А попав в зрительный зал, затаив дыхание, сопереживали героям картин. Необыкновенный успех имела премьера фильма «Несовершеннолетние» Владимира Рогового, демонстрация которого длилась 45 дней и собрала 76000 юных зрителей!

Пропагандой киноискусства, работой с детьми и подростками кинотеатр вскоре настолько прославился, что было решено на его базе провести III Всероссийский семинар педагогов и директоров специализированных детских кинотеатров (1974 г.). За воспитание подрастающего поколения средствами кино и высокий

уровень проведения этого семинара кинотеатр был награжден Почетной грамотой Госкино РСФСР.

Незабываемо проходили в «Октябре» встречи со звездами отечественного кино, которым горячо аплодировал сибирский зритель. Вот только некоторые из них: Любовь Орлова, Николай Крючков, Сергей Мартинсон, Георгий Милляр, Андрей Тарковский, Михаил Ульянов. А на встречах с создателем популярного мультсериала «Ну, погоди!» Вячеславом Котеночным в зале было столько ребят, что даже маститый режиссер не скрывал своего удивления.

Безусловно, все трудности нашего времени не могли не отразиться и на жизнедеятельности кинотеатра. Но «киношники» в постоянном поиске новых форм работы по привлечению зрителя.

30 августа 1995 года премьерой стереоскопического фильма «SOS над тайгой» в кинотеатре открылся второй зрительный зал — стереозал. Большую поддержку и финансовую помощь в столь трудное время оказала администрация города, она изыскала средства на строительство этого зала, а в подготовке проектно-технической документации, приобретении киноаппаратуры немалую роль сыграл «Областной киноvideоцентр» (бывший «Кузбасскиносервис»). Новый зал пользуется большой популярностью. Его любят посещать и взрослые, и дети. Приезжают посмотреть на эту невидаль зрители из близлежа-

щих городов и поселков. Но за всем этим стоит повседневный систематический труд работников кинотеатра по привлечению зрителя.

И в этот юбилейный день нельзя не назвать тех людей, которые своим постоянным трудом, знаниями и энтузиазмом несли людям радость общения с кинематографом. Это ветераны кинотеатра А. П. Паршикова, П. А. Великодная, А. Л. Гусев, Л. И. Голубовская, Н. Н. Кибанова, Ю. И. Шандурук, Т. Н. Паланька.

Нынешнее поколение работников кинотеатра старается продолжить традиции ветеранов и привнести что-то новое, свое. Всегда радушно открыты двери кинотеатра (вход в «Октябрь» с 9 до 20 часов свободный — перед фильмом можно посидеть в безалкогольном баре). Завлекательность стерео, постоянная работа со зрителем — все это хорошо и нужно. Но необходим комплексный подход к киновоспитанию и кинообразованию зрителей. А для этого кинотеатру нужна помощь не на словах — помощь, выраженная в финансовой и материально-технической поддержке, со стороны как областного, так и местного бюджетов.

На сегодняшний день кинотеатр «Октябрь» — самый посещаемый кинотеатр области. За 40 лет в нем побывало более 25 млн. зрителей.

**Юрий БОГДАНОВИЧ.  
НА СНИМКЕ: новокузнецкий кинотеатр-юбиляр «Октябрь».**

